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 پاسخ است.4گزينه-1

65 65 65 90 25 25 1 2
20 70 20 7020 70 2 45 25 2 45 25 22 22 2 252 2 2

Sin Sin Sin Sin( ) Cos
Cos Cos Cos Cos Cos CosCos Cos Cos

−
= = = = = =

+ −+
× ×

 

 حل ديگر: راه

20 70 20 20 2 65Cos + Cos Cos + Sin Sin= = 

2نكته:
4

Sin Cos Sin ( )πα ± α = α ±

 پاسخ است.3گزينه-2

50 10 50 10250 10 2 20 302 2 30 3
10 50 10 5010 50 2 20 302

2 2

Sin CosSin Sin Sin Cos Cot
Cos Cos Sin( )SinSin Sin

− +
° − °

= = = =
− +° − ° − −−

)Sinتذكر: ) Sin−α = − α

 پاسخ است.2گزينه-3

ي از رابطه
2

2
2

1
2

tan
Sin

tan

α

α =
α

+
 كنيم داريم: استفاده مي

2 2
2

23 32 3 3 10 3 10 3 0
5 5 2 2 2 21

2

tan
Sin tan tan tan tan

tan

α
α α α α

α = − ⇒ = − ⇒ + = − ⇒ + + =
α

+

ق ق غ

3
23 3 1 0

12 2
2 3

tan
(tan )( tan )

tan

α = −α α ⇒ + + = ⇒ 
α − = ⇒



3كه جايي از آن
2
π

π < α 3بنابراين داريم>
2 2 4
π α π
< 3و چون > 1

4
tan π

= بنابراين−
2

tan αبـا مشـاهدهكم-1بايد از) ي تر باشـد

1ي مثلثاتي) بنابراين دايره
2 3

tan α = (اگر− 3غيرقابل قبول است.
2 2 4
π α π
< 1باشد، >

2
tan α−∞ < <  است.)−

 پاسخ است.4گزينه-4

2 2 2 21 1 1 1 82 1 2 2
3 3 9 9 9

Sin x Cosx (Sinx Cosx) ( ) Sin x Cos x SinxCosx Sin x Sin x+ = ⇒ + = ⇒ + + = ⇒ + = ⇒ = −

2 2 1 2 2 9
2 82 4

2 9

Sinx Cosx Sin x Cos xtan x Cotx
Sin xCosx Sinx SinxCosx Sin x

+
+ = + = = = = = −

−

 پاسخ است.2گزينه-5

2 2 3 3 3 33 3 3 2 2
2 2 2 2

x x x x x x x xCos x Cos x (Cos x Cosx)(Cos x Cosx) Sin Sin Cos Cos+ − + −
− = − + = − ×

12

2 2 2 2 2 2 2 2 2 4

1 3 3
6 3 2 2 4

x

Sin xSinx Cos xCosx SinxCosx Sin xCos x Sin x Sin x

Sin Sin

π
=

= − × = − × = − ×

π π
= − × = − × = −

3تشريحي فصلهايخپاس
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 پاسخ است.2گزينه-6

2SinaSinbي از رابطه Cos(a b) Cos(a b)= − −  داريم:+

8 2
2 2 0

4 4 4 4 4 4 2 4 2

x

Sin( x)Sin( x) Cos( x x) Cos( x x) Cos x Cos Cos

π
=

π π π π π π π π
+ − = + − + − + + − = − = − =

 پاسخ است.2گزينه-7

1ي از رابطه
2

CosaCosb [Cos(a b) Cos(a b)]= + + 2و− 1 2
2

Cos aSin a −
 داريم:=

2 21 1 1 1 20
20 40 90 10 60 20 10 60 20

2 2 2 2
CosCos Cos Cos ( ) (Cos Cos ) Sin Cos Cos −

+ − = + + = + + 

1 1 1 20
2 2 2

Cos= × +
1 1 20
2 2

Cos+ −
1 1 3
4 2 4

= + =

 پاسخ است.3ينهگز-8
2 2 1 2 25 5 5 5 5 2

1 2 52
2

Sinx Cosx Sin x Cos xtan x Cotx Sin x
Cosx Sinx SinxCosx Sin xSin x

+
+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =

2 4 8 174 1 2 2 1 2 1
25 25 25

Cos x Sin x= − = − × = − =

 پاسخ است.3گزينه-9

3 12 2 3 3 1
6 4 3 2 2 2

1 3
1 0 0 2 3

2 2

tan
m m

m m
m m

π π π π
< α < ⇒ < α < ⇒ α > ⇒ > ⇒ >

− −
− +

⇒ − > ⇒ > ⇒ < <
− −

 

 پاسخ است.4گزينه-10

4 4 2 2 2 2 2

2 2 2 2

2

3 32
5 5

1 3 1 3 1 2 41 2 2 1 2 2 2
2 5 2 5 2 5 5

4 8 34 1 2 2 1 2 1
5 5 5

Sin x Cos x (Sin x Cos x) Sin xCos x

( Sin x) Sin x Sin x Sin x

Cos x Sin x ( )

+ = ⇒ + − =

⇒ − = ⇒ − = ⇒ − = − ⇒ =

= − = − = − = −

 پاسخ است.4گزينه-11
7 52 2 1 1 1 1 1 12 2 4 30

2 4 4 4 2 8

x /
SinxCosx(Sin x Cos x) Sin x( Cos x) Sin x Sin

= °
− = − = − = − ° = − × = −

 پاسخ است.1گزينه-12

1 32 40 401 3 40 3 40 2 30 40 30 402 2
1 140 40 40 40 80 90 10
2 2

2 30 40 2 10
4 10

1 110 10
2 2

( Cos Sin )Cos Sin (Sin Cos Cos Sin )
Sin Cos Sin Cos Sin Sin( )

Sin( ) Sin tan
Cos Cos

° − °° − ° ° ° − ° °
− = = =

° ° ° ° ° −

− −
= = = − °

 پاسخ است.4گزينه-13

2
2 6 32

1 9 41

tantan
tan

β
β = = = −

−− β
 

3 1122 114 42
3 11 2 21
2 2

tan tantan( )
tan tan

+α − β
α − β = = = = −

+ α β − −
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 پاسخ است.3گزينه-14

1 1 1 1 120 20 40 40 40 80 90 10 1010 10 20 40 12 4 8 8 8 10
10 10 10 10 10 10 8

Sin Cos Cos Sin Cos Sin Sin( ) CosSin Cos Cos Cos Cot
Sin Sin Sin Sin Sin Sin

° ° ° ° ° −°× ° ° °
= = = = = = °

° °
 

 پاسخ است.2گزينه-15

1
2 30 10 80 2 10 90 10 10 10 0

2
Sin Cos Sin Cos Sin( ) Cos Cos− = × − − = − =

 پاسخ است.2گزينه-16

1ي از رابطه
45

1
tan xtan( x)
tan x

−
− =

+
 داريم:

111 10 2535 45 10
11 10 31
5

tan(x )tan( x) tan( (x ))
tan(x )

−− +
− = − + = = =

+ + +

2

4 4
2 35 123 370 2 2 35

4 5 51 35 1
9 9

tan( x)tan( x) tan( ( x))
tan ( x)

−
− = − = = = =

− − −

1 570 2
70 2 12

Cot ( x)
tan( x)

− = =
−

 راه حل ديگر:

( ) 2
2 2

2
2 10 5570 2 90 20 2 20 2 10

1 121 10 1
5

tan(x )Cot ( x) Cot ( ( x)) tan x tan (x )
tan (x ) ( )

+
− = − + = + = + = = =

− + −

 پاسخ است.2گزينه-17
2

2 2
1 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 22 2

Sin xCos x (Sin x Cos x) Sin x Cos x
(Cos x Sin x)(Cos x Sin x) Cos x Sin xCos x Sin x

+ + +
= =

− + −−

1 2 2
1 2 4

tan x tan( x)
tan x

+ π
= +

−

و مخــرج تقســيم صــورت

2Cos xب���������������������������������������������������������������ر
 پاسخ است.1گزينه-18

و مخــرج كســر  صــورت
ــر  تقســـيم بـ

3 33 3 6 3 3 3 3 1
2 1 2Sinx

Cosx Cotx Cotx Cotx Cotx Cotx
Sinx Cosx Cotx

= → = ⇒ + = ⇒ = − ⇒ = −
+ +

 

2 1 1 12 0
2 2

Cot xCot x
Cotx

− −
= = =

−

 پاسخ است.2گزينه-19

22 تقســـيم بـــر 5

112 5 202 5 90 22 5 180 22 5 22 5 22 5
337 5 67 5 360 22 5 90 22 5 22 5 22 5

و مخــرج كســر 22 صــورت 5 1 1 1
1 22 5 1Cos /

Cos / Cos / Cos( / ) Cos( / ) Sin / Cos /
Cos / Cos / Cos( / ) Cos( / ) Cos / Sin /

tan / m m
tan / m°

° + ° ° + ° + ° + ° − ° − °
= =

° − ° ° − ° − ° − ° ° − °

− ° − − − +
= =

− ° − 1m −

 پاسخ است.3گزينه-20

8010 20 80 20 10 70 2 30 50 50
10 70
Sin(tan Cot )(Sin Sin ) (tan tan )( Sin Cos ) Cos

Cos Cos
°

° + ° ° − ° = ° + ° ° ° = × °
° °

 

10Cos °
=

10Cos °
50 40 2 20

50
70 2070

Cos Sin SinCos
Cos SinCos

° ° °
× ° = = =

° °°
20

20
Cos

Sin
°

°
2 20Cos= °
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 پاسخ است.2گزينه-21

2ي از رابطه
4

Sinx Cosx Sin (x )π+ =  داريم: +

2 2
2 4 42 1

4 4 2 4 2 2
4 4 2

x k x k
Sin(x ) Sin(x ) Sin

x k x k

π π + = π + ⇒ = ππ π π + = ⇒ + = = ⇒ 
π π π + = π + π − ⇒ = π +



0xدست آمده زواياي در دو دسته جواب بهkجاي با قراردادن مقادير صحيح به و=
2

x π
2xو= = π0ي در بازه 2[ , ]πگيرند.مي قرار 

 پاسخ است.1گزينه-22
2 22 3 2 3 2 3

3 3 3
Cosx Sinx Cos x Sin xCotx tan x
Sinx Cosx SinxCosx

−
− = ⇒ − = ⇒ =

2 2 3 2 3 32 2 2 2
2 3 3 3 3 2 6

2

Cos x kCot x Cot x x k x
Sin x

π π π
⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = π + ⇒ = +

0ي كه در بازه زواياييkجاي اكنون با قراردادن مقادير صحيح به 2[ , ]πكنيم. قرار دارند مشخص مي 

1

2
1 2 3 4

3

4

0
6

1
4 112 6 3
6 32

6
3

3
2 6

k x

k x
x x x x

k x

k x

π = ⇒ = 


π π = ⇒ = +  π π ⇒ + + + = π + =
π = ⇒ = π +


π π= ⇒ = +


 پاسخ است.2گزينه-23
1 5 3 32 1 2 2 2

3 3 2 3 2 3 3 2 5 10
3

x x x x x ktan x tan tan x Cot tan x tan( ) x k k xxtan

− π π π π π
= − ⇒ = = − ⇒ = + ⇒ = π + + ⇒ = π + ⇒ = + 

 پاسخ است.2گزينه-24

2 2 2 2
0 2 0 2 1 0

3 3 3 3 3 3 3
x x x x x x xCosx Cos Cos Cos Cos Cos Cos ( Cos )+ + = ⇒ + = ⇒ + =

.

2 2 3 3 3
0

3 3 2 2 4 4
22 6 2 2

1 2 3 32 1 0
23 3 2 3 2 6 2

3 3

x x kCos k x x

x k x k x
x xCos Cos Cos

x k x k

π π π π = ⇒ = π + ⇒ = + → =


π ⇒ = π + ⇒ = π + π ⇒ = π − π  + = ⇒ = = ⇒  π = π − ⇒ = π − π → 
0ي بنابراين معادله مجموعاً در فاصله 2[ , ]π.دو جواب دارد 

 پاسخ است.4گزينه-25

2 2 1 1 1
2 2 4 4

3 3 3
Sin x Cos x Cos x Cos x− = ⇒ − = ⇒ = −

ــودار 4yاز روش رســم محــل برخــورد دو نم Cos x=1و
3

y = را−

 كنيم. داريم: بررسي مي

]0ي اين دو نمودار در بازه , ]πچهـار محـل برخـورد دارنـد، بنـابراين

 ريشه است.4ي فوق داراي معادله

0يدر بازه 2[ , ]π.جواب ندارد

π

1

1
3

−
7
8
π5

8
π

4
π

2
π

8
π 3

4
π

1−

3
8
π

× × × ×
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 پاسخ است.4گزينه-26

1 11 1 2
2 2 3 3

Cos ( ) Cos− − π π
− = π − = π − =

1 1
2 6

S in ( )− π
=

 داريم:

2 2 32
3 6 3 3 3 3

Cot( ) Cot( ) Cotπ π π π π
− × = − = = 

 پاسخ است.2گزينه-27

1 1 1
3 3

tan tan− = α ⇒ α = 1 1 1
2 2

tan tan− = β ⇒ β =

1 1 5
3 2 6 1

1 1 51 1
3 2 6

tan tantan( )
tan tan

+α + β
α + β = = = =

− α β − ×

 پاسخ است.3گزينه-28

1Sinي توابع دانيم دامنه مي x−1وCos x−1ي بازه 1[ , 1tanي توابعو دامنه−[ x−1وCot x−باشد. مي�برابر 

1 2 2 21 1 1 1 2 2 2
2
xSin x x ( , ] [ , )

x x x
− ⇒ − ≤ ≤ ⇒ ≤ ⇒ ≥ ⇒ ≥ ⇒ ∈ −∞ − +∞∪)1

0 2x ( , ] [ , )→ ∈ −∞ +∞∪
1 1 2

ا ي  
1 1 0

x x

x x

− ≥ → ≥


 − ≤ − → ≤

1 1 1 11 1 1 1 1
1 1 1

Cos ( ) x
x x x

− ⇒ − ≤ ≤ ⇒ ≤ ⇒ − ≥ ⇒
− − −

 )2

1 1tan (x ) x− − ⇒ ∈�)3
1 2 3 2 2fD ( ) ( ) ( ) ( , ] [ , )= = −∞ − +∞∩ ∩ ∪

 پاسخ است.2گزينه-29

1ي از دو رابطه 1Cos ( x) Cos x− −− = π 1و − 1
2

Sin x + Cos x− − π
 داريم:=

1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 2 2
x x x x x xSin ( ) Cos ( ) Sin ( ) ( Cos ( )) Sin ( ) + Cos ( )− − − − − − π π
− − = − π − = − π = − π = −

 پاسخ است.1گزينه-30

2 11
2

2
A Sin ( Cos x)−=

1 1 2 21
2 2 1 2 2 1 1

2
Cos x Cos x Cos x Sin x Sin x A x− −= α ⇒ = α ⇒ α = ⇒ − α = ⇒ α = − ⇒ = −

 پاسخ است.2گزينه-31
1 1 1A Sin (tan ( x)) Sin ( tan (x)) Sin (tan (x))− − −= − = − = −

1tan (x) tan x− = α ⇒ α =

2 2 2 2
2 2 2 2

1 1 1 1
1 1 1 1

1 1 1
+ tan + tan + x Sin

Cos Sin Sin + x
= α ⇒ = α ⇒ = ⇒ − α =

α − α − α
 

2
2

2 2 2

1
1

1 1 1

xxSin Sin
+ x + x + x

±
⇒ α = − = ⇒ α =

كه از آن قـرار دارد4يا1در نواحيαجايي
2 2

( )π π
− < α علامتنـد، بنـابراين بـا توجـه بـه هـمtanαوSinα، در ايـن دو ناحيـه>

tan xα  داريم:=

2 21 1

x xSin A Sin
+ x + x

−
α = ⇒ = − α =
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 پاسخ است.4گزينه-32

1 1
5

A tan(Sin )−=

ــه 1 در ناحي
 اول است

1 1 1 2
1

55 5 5
Sin Sin Cosα− = α ⇒ α = → α = − =

1Sinچون خروجي x−همواره بين
2
π

و−
2
πو هنگامي 1Sinكه است x− > است، يعني جواب بين صفر تا�

2
π.است 

1
15

2 2
5

SinA tan
Cos

α
= α = = =

α

 پاسخ است.1گزينه-33

2
4 4 2 2

x ( , ) x ( , )π π π π
∈ − ⇒ ∈ − 

1 2
1 2

1 2

1 2 2 1 2 2
1 3 2 1 3 2

tan x tan x
f (x ) f (x )

+ tan x + tan x
− −

= ⇒ =

2 1 1 21 3 2 2 2 6 2 2+ tan x tan x tan x tan x⇒ − − 1 2 1 21 3 2 2 2 6 2 2+ tan x tan x tan x tan x= − −

2
2 2

2 1 2 1 1 2 1 25 2 5 2 2 2 2 2
x

tan x tan x tan x tan x x x x x
π π

− < <
⇒ = ⇒ = → = ⇒ =

fبنابراين (x)و وارونبه يك 1fيي ضابطه پذير است. براي محاسبه يك است (x)−:داريم 

11 2 2 1 13 2 1 2 2 2 2
1 3 2 3 2 3 2

tan x y yy y + y tan x tan x tan x x tan ( )
+ tan x y + y +

−− − −
= ⇒ = − ⇒ = ⇒ =

1 1 11 1 1 1
2 3 2 2 3 2

y xx tan ( ) f (x) tan ( )
y + x +

− − −− −
⇒ = ⇒ =

 پاسخ است.2گزينه-34

3 3 3 3
2

CosxSinx tan x Cosx tan x tan x Cotx tan x tan( x)
Sinx

π
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = −

3 4
2 2 4 8

kx k x x k xπ π π π
⇒ = π + − ⇒ = π + ⇒ = +

 پاسخ است.2گزينه-35

2ابتدا معادله را به فرم 2x Cot x=و نمودارهاي 2yنوشته x=2وy Cot x=را رسـم

آن مي و محل برخورد مي كنيم ]0ي كنيم. اين دو نمـودار در بـازه ها را پيدا , ]πنقطـه2در

 ريشه است.2كنند بنابراين معادله داراي يكديگر را قطع مي

 پاسخ است.2گزينه-36

0ي هاي معادله را در بازه جواب 2[ , ]πكنيم.ميپيدا 

2 22 1 2 1 2
2

Cos x Sinx Cos x Sinx Cos x Cos( x)π
− = ⇒ − = ⇒ = −

0
6

2 52 2 3 2 1
2 2 3 6 6

3
2

2
3

2 2 2
2 2 2

x k

kx k x x k x x k

x k

x k x x k x

π  = = 
 

π π π π π = π + − ⇒ = π + ⇒ = + → = = ⇒   π = = 


π π π = π − + ⇒ = π − ⇒ =

كننـد كـه تشـكيل مثلـث را مشـخص مـي دو مسـاوي را روي محـيط دايـره هـاي دوبـه با فاصلهCوBوAها سه نقطه اين دسته جواب

مي متساوي  دهند. الاضلاع

C

AB

3
4
π

2
π

4
π π

2y x=



11

 پاسخ است.1گزينه-37

1g(x)تابع x= 0gRداراي برد− [ , )= 1yباشد. از طرفي تابع مي∞+ tan x−=و عـرض و انتهـاي اكيداً صعودي است هـاي ابتـدا

و انتهاي برد را مشخص مي 1كند. در نتيجه در تابع دامنه، ابتدا 1h(x) tan x−=  داريم:−
1

1
4 3 2 1

1

1

1 1

ــت  ــعودي اس ــداً ص 2 اكي
0 0

3 0 1 2 2

4
2 2

( ),( ),( ),( )
h(x) h

( )h(x) tan x

( ) y tan x
R [tan , ) R [ , )

( ) x

( ) tan x

−

−
−

−

 = −

 =

π π ⇒ = ⇒ = ≤ −
 π π

− < <
ن خواهيم داشت:بنابراي

1 1 10 1 2 1 0 0 2 1 0
2 ytan x tan x tan x R ( , ]− − −π

≤ − < ⇒ − π < − − ≤ ⇒ < π − − ≤ π ⇒ = π

 پاسخ است.4گزينه-38

1 11 1
2 2 6

Sin ( ) Sin ( )− − π
− = − = −

1 13 3 5
2 2 6 6

Cos ( ) Cos ( )− − π π
− = π − = π − =

1 1 3
1 1

4 4
Cot ( ) Cot ( )− − π π

− = π − = π − =

5 3 3
2 1

6 6 4 2 2
Sin ( ( )) Sin ( ) Sin ( )π π π π π

− − + = −π + = =

 پاسخ است.1گزينه-39
4 1
3 3 3 3 2

Cos( ) Cos ( ) Cos ( ) Cosπ π π π
− = −π − = π + = − = −

1 11 1 2
2 2 3 3

Cos ( ) Cos ( )− − π π
− = π − = π − =

 پاسخ است.3ه گزين-40
1

1
2 2 2 3 5 31

1 1 2 3 5 43 3

tan tan tan tantan( )
tan tantan tan

−

−

= α ⇒ α = α + β + π ⇒ α + β = = = = − ⇒ α + β =
− α β + × −= β ⇒ β = 

α+β0ي چنــين در محــدودهو هــم-1بايــد كمــاني باشــد كــه مقــدار تانژانــت آن برابــر( , )πچــون) 10 باشــد 2
2

tan− π
< و>

10 3
2

tan− π
< 3) كه تنها مقدار آن>

4
π.خواهد بود 

 پاسخ است.1گزينه-41

1ابتدا معادله را به فرم 11
2

tan (x ) Sin x− −π
+ = و نمودارهاي + 1نوشته 1y tan (x )−= +

1و
2

y Sin x−π
= آن + و محل برخورد مي را رسم كرده  كنيم. ها را بررسي

1ي در نقطهاين دو نمودار تنها 0( , و معادله داراي يك ريشه است. يكديگر را قطع مي−(  كنند

1ي معـروف دقت كنيد استفاده از رابطـه 1 1
1

tan tan tan− − − α +β
α + β =

− αβ
بـا شـرط

1αβ مي امكان>  شود: پذير است. لذا راه حل زير منجر به جواب غلط

1 1 1 12 3
2 3 1

1 6 4
tan tan tan tan ( )− − − −+ π

+ = = − = −
−

 پاسخ است.2گزينه-42
1 2 22 1 2 1 2Sin x Sin x Cos Sin x− = α ⇒ α = ⇒ α = − α = −

1 2 21 1 1 1
2 2 1 2

2 2 2 2
Cos( Sin x) Cos ( ) ( x ) x− = α = − = − +

2
π
π

2
π−

1−

4
π

1


